



О птицах России для младших школьников. Сорока

Сорока по размерам несколько уступает вороне. Голова, крылья и хвост у неё чёрные, с зеленоватым отливом, а брюхо белое. Хвост длинный, ступенчатый, служит сороке рулём и балансиром при резких движениях на земле и в полёте.

Сороки предпочитают опушки леса, кустарниковые заросли в поймах рек, рощи, сады, парки, древесные насаждения вдоль железнодорожного полотна. Они охотно селятся по соседству с человеком, а там, где их не трогают, становятся необыкновенно доверчивыми и даже назойливыми.

Сорока - оседлая птица и по образу жизни во многом напоминает ворону. Её реакции так же быстры, да и по уму она несколько не уступает вороне. Сороки точно различают опасных и неопасных людей и животных. Будучи общительной, как все птицы её семейства, сорока охотно присоединяется к воронам, но чаще всего примыкает к другим сорокам, охотится с ними сообща.

В конце февраля, перед размножением, сороки ведут себя шумно, гоняются друг за другом, распуская веером хвосты, и устраивают пляски. Однако летают сороки не очень хорошо, предпочитая перепрыгивать с места на место.

В марте сороки начинают строить новые гнёзда или ремонтировать старые. Гнездо этой птицы обычно расположено в густых зарослях на высоте 2-3 м от земли. Оно хорошо скрыто от посторонних взоров, сложено снаружи из крупных, а внутри из более тонких прутьев, переплетённых травинками и скреплённых глиной. Лоток также цементируется глиной и представляет собой твёрдую глубокую чашу-ложу для яиц, устланную мхом, мягкой травой, шерстью. Сверху и с боков лоток прикрыт слоем колючих веточек, которые образуют крышу, придавая гнезду шарообразную форму. Вход в гнездо расположен сбоку. Такое устройство дома предохраняет сидящую на яйцах самку, а впоследствии и птенцов от вторжения хищников. Сквозь рыхлые стенки гнезда самка может вовремя заметить опасность. Вблизи от настоящего устраивается ложное гнездо, в котором располагается самец, когда самка садится на яйца.

Кладут сороки 7-8 зелёных яиц, усеянных бурыми пятнами. Птенцов родители заботливо выкармливают насекомыми, улитками и червями. Привязанность родителей к детёнышам чрезвычайно велика.

Сороки всеядны. В период вскармливания птенцов они истребляют многих вредителей леса и поля: в южных районах - клопа-черепашку, долгоносика, саранчу, мелких мышевидных грызунов; в северных - личинок майских жуков (хрущей), гусениц непарного шелкопряда, различных совок. Однако весной сороки разоряют множество птичьих гнёзд, выпивая яйца и поедая птенцов. Этим они причиняют вред мелким птицам, а также живущим в открытом поле жаворонкам, перепёлкам, куропаткам. На птичьих дворах сорока нападает на цыплят и утят. Кроме того, сорока расклёвывает на бахчах арбузы, дыни, яблоки в садах, огурцы, нанося урон урожаю.

Осенью и особенно зимой сорок часто можно встретить на окраинах городов и посёлков. Они грациозно передвигаются по земле небольшими шажками, приподняв хвост и помахивая головой при каждом шаге. О сороке существует немало образных выражений, отражающих те или иные её особенности. Например, определение «сорока-белобока» объяснения не требует, а вот эпитет «воровка» связан с тем, что сорока равнодушна к незнакомым, особенно блестящим предметам. Известны случаи, когда сороки хватили металлические ложки, ключи и другие вещи и улетали с ними подальше, чтобы затем спрятать куда-либо в укромное место. Понятно также, почему говорят «болтлив как сорока» или «скачет как сорока».

Сороки являются своеобразными поставщиками жилплощади для других птиц. В пустующих гнёздах сорок поселяются совы и мелкие соколки (например, кобчик, пустельга), истребляющие мышевидных грызунов, а также большие синицы и полевые воробьи. Этим сороки косвенно способствуют заселению местности полезными птицами.

Доблестные хлеборобы

Кубань не случайно называют житницей России. Именно здесь выращивают главное богатство нашей страны – пшеницу. Земли здесь плодородны, а поля ухожены. В крае активно развивается виноградарство, овощеводство, животноводство, производство зерновых культур. Чтобы вырастить хлеб, немало усилий должны приложить люди разных профессий. В сельском хозяйстве Кубани трудятся агрономы, механизаторы, трактористы, комбайнеры. Одним из замечательных людей Кубани, прославившим нашу землю, был Михаил Иванович Клепиков, заслуженный механизатор России. Его трудовая биография началась сразу после освобождения края от немецких оккупантов, в 1943 году. Сначала тракторист, затем бригадир в колхозе, он вызывал уважение людей добросовестным отношением к делу, к нуждам Родины. Всей своей жизнью, честным трудом Клепиков доказывал, что хороший урожай напрямую связан с самоотдачей людей, работающих на земле. За долгую жизнь механизатор накопил богатый опыт получения высоких урожаев и щедро делился им с молодежью, передавая традиции бережного, хозяйского обращения с землей.

Однако чтобы получать высокие урожаи, кроме самоотверженного труда хлеборобов, нужны и современные сельскохозяйственные технологии, работа селекционеров, ученых. Одним из них является Людмила Андреевна Беспалова, которая вот уже не одно десятилетие выводит новые сорта пшеницы, дающие рекордные урожаи. Ей принадлежит заслуга создания полукарликовых сортов пшеницы, а также сортов, адаптированных для осеннего посева. Уже много лет она ведет научную деятельность в Научно-исследовательском институте сельского хозяйства, возглавляет отдел, руководит работой молодых ученых. А главным признаком важности ее деятельности является то, что около 90 выведенных ею сортов зерновых и пшеницы успешно выращивают на землях ее родной Кубани.

Достижения кубанских земледельцев не остались в прошлом. И сейчас каждый год, осенью, в крае награждают выдающихся земляков за ударный труд на земле, за самоотверженную работу в горячее время жатвы. Например, в 2017 году комбайнер Александр Веретенников, как лучший аграрий, получил в качестве приза автомобиль. Так руководство края поощряет тружеников, отдающих земле все свои силы, свою любовь и заботу.

Кубань – это не только плодородный южный край России. Эта земля славится и трудом людей, посвятивших свои жизни сельскому хозяйству.

Степан Дмитриевич Передерий (1909 - 1942)

Родился и вырос в станице Ивановской Краснодарского края. 9 августа 1942 г. Краснодар был фактически покинут советскими войсками. Там, где ныне расположена улица Передерия, отважный солдат около 4-х часов сдерживал наступление мотопехоты противника с помощью пушки. Когда снаряды закончились, пытался таранить танк на своем грузовике. Машину бросило поперек дороги. Зажав гранату в руке, солдат бросился навстречу танку. Он погиб как герой, защищая родную землю.

